
 
 
 
 
 
 
 
Η κατάσταση στην Ελλάδα 
Η χώρα µας είναι µια απο τις ελάχιστες χώρες της ΕΕ που επιτρέπεται να αυξήσει τις 
εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου (αύξηση κατά 25% έως το 2010 σε σχέση µε το 
έτος βάσης 1990). Για την Ελλάδα προβλέπεται, επίσης, ότι το 20,1% της ηλεκτρικής 
ενέργειας θα προέρχεται από ΑΠΕ έως το 2010. Όµως η σηµερινή κατάσταση δεν 
µπορεί να χαρακτηριστεί ιδανική. Το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών εκτίµησε ότι αν 
συνεχιστεί ο ρυθµός αύξησης των εκποµπών, η Ελλάδα δεν πρόκειται να 
εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της απέναντι στο Πρωτόκολλο του Κιότο. Κάτω από τις 
παρούσες συνθήκες, η συνολική αύξηση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου θα 
ανέλθει σε +34,7% το 20101.  
Σηµειωτέον ότι οι εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας αποτελούν τη βασική πηγή 
εκποµπών, µιας κι ευθύνονται για την έκλυση του 43% των αερίων θερµοκηπίου. 
Όσον αφορά την ηλεκτροπαραγωγή, το 2004 2 , περίπου το 60% της ηλεκτρικής 
ενέργειας προήλθε από την καύση λιγνίτη, 14% από την καύση πετρελαίου, το 10% 
από ανανεώσιµες πηγές (συµπεριλαµβανοµένων και των µεγάλων υδροηλεκτρικών), 
το 15% από φυσικό αέριο. 
Το θέµα της κλιµατικής αλλαγής αποτελεί το σηµαντικότερο παράδειγµα της 
διαφοράς µεταξύ λόγων και έργων. Στο επίπεδο των διακηρύξεων, ο Πρωθυπουργός 
σε οµιλία του την 1η Νοεµβρίου 2007 επισήµανε το µεγάλο πρόβληµα της κλιµατικής 
αλλαγής τονίζοντας ότι «...η καταστροφή του περιβάλλοντος και η συνακόλουθη 
κλιµατική αλλαγή είναι η µεγαλύτερη από τις προκλήσεις που αντιµετωπίζει, σήµερα, 
ολόκληρος ο Πλανήτης. Είναι απειλή που αγγίζει τα πάντα». Επίσης, στο εαρινό 
συµβούλιο η Ελλάδα δεσµεύτηκε να υποστηρίξει την προσπάθεια για µείωση κατά 
20% των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου της ΕΕ µέχρι το 2020, µε ταυτόχρονη 
πρόνοια για 20% συµµετοχή των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο συνολικό 
ενεργειακό µίγµα και 20% εξοικονόµηση ενέργειας. Ποια είναι όµως η 
πραγµατικότητα; 
 
Η πραγµατικότητα µε στοιχεία 
- Οι εκποµπές αερίων θερµοκηπίου στην Ελλάδα το 2005 έχουν αυξηθεί κατά 

25,4% σε σχέση µε το έτος βάσης, κάτι που σηµαίνει ότι έχουµε ήδη υπερβεί τα 
όρια εκποµπών που έθεσε το Πρωτόκολλο του Κιότο 

- Ο στόχος για την Ελλάδα ήταν το 20,1% του ηλεκτρισµού να παράγεται από ΑΠΕ 
έως το 2010. Σήµερα το ποσοστό αυτό κυµαίνεται µόλις στο 9-10% περίπου 
(συµπεριλαµβανοµένων και των µεγάλων υδροηλεκτρικων). Το Υπουργείο 
Ανάπτυξης έχει παραδεχτεί ότι δεν θα πιάσουµε το στόχο για τις ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας 

- Οι εκποµπές CO2 από την παραγωγή ηλεκτρισµού στη χώρα µας είναι από τις 
χειρότερες παγκοσµίως. Ενδεικτικά, η Ελλάδα εκπέµπει 0,777 κιλά CO2 ανά 

                                                 
1 Εθνικό Αστεροσκοπείο: http://www.climate.noa.gr/Reports/CC_reports.htm  
2 EU, 2006. ENERGY & TRANSPORT 2006 IN FIGURES. Part 2 : ENERGY. Directorate-General for Energy and Transport in co-
operation with Eurostat 
http://ec.europa.eu/dgs/energy_transport/figures/pocketbook/doc/2006/2006_energy_en.pdf 
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παραγώµενη κιλοβατώρα, όταν η Κίνα εκπέµπει 0,771 κιλά ανά kWh, και η 
Γερµανία 0,499 κιλά ανά kWh.  

- Η συνολική κατανάλωση ενέργειας στη χώρα µας αυξάνεται κατά 2,7% κάθε 
χρόνο, µια απο τις χειρότερες επιδόσεις σε Ευρωπαϊκό επίπεδο  

- Κάθε Έλληνας παράγει σχεδόν 12,4 τόνους αερίων του θερµοκηπίου κάθε 
χρόνο, δηλαδή 12% πιο πάνω από το µέσο Ευρωπαϊκό όρο 

- Έχουµε µια από τις µεγαλύτερες εξάρτησεις από πετρέλαιο σε όλη την Ευρώπη 
των 25, µιας και το 2004 η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας µας από πετρέλαιο 
έφτανε στο 65% 

- Τα κτίρια µας είναι τροµερά ενεργοβόρα, όµως δεν έχουµε ακόµα ενσωµατώσει 
την Οδηγία 2002/91 για την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων και πλέον 
οδηγούµαστε στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. 

- Η κυβέρνηση απάλλαξε το λιγνίτη και το λιθάνθρακα, που αποτελούν τα πλέον 
ρυπογόνα καύσιµα παγκοσµίως, από κάθε φόρο3  

- Κίνητρα για την εξοικονόµηση ενέργειας και την εισαγωγή ΑΠΕ στον οικιακό 
τοµέα δεν έχουν εφαρµοστεί 

- Καταλαµβάνουµε την 41η θέση επί συνόλου 53 χωρών, αναφορικά µε τα µέτρα 
που έχουµε λάβει για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής4 

 
∆υσοίωνο µέλλον 
Οι ενδείξεις για το τι πρόκειται να ακολουθήσει στο ενεργειακό µας µέλλον δεν είναι 
ενθαρυντικές. Το Υπουργείο Ανάπτυξης πρόσφατα έθεσε σε διαβούλευση τον 1ο 
µακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασµό της χώρας µε ορίζοντα το 2020, όπου προβλέπει 
την εισαγωγή του εξαιρετικού ‘ρυπογόνου’ λιθάνθρακα στο ενεργειακό µίγµα. Ο 
λιθάνθρακας, µάλιστα, θα εισάγεται από την Κίνα ή την Αφρική, καθιστώντας την 
Ελλάδα δέσµια των επιδιώξεων χωρών µε διαφορετικά γεωπολιτικά συµφέροντα. 
Στον ίδιο σχεδιασµό προβλέπεται, επίσης, ότι οι εκποµπές της χώρας στον τοµέα της 
ηλεκτροπαραγωγής θα είναι αυξηµένες κατά 32% σε σχέση µε το 1990, η 
εξοικονόµηση ενέργειας στην τελική κατανάλωση θα φτάσει µόλις στο 10%, ενώ η 
συµµετοχή των ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο δεν θα είναι πάνω από 12%. Αν 
πραγµατικά υιοθετηθεί από την Κυβέρνηση αυτός ο ενεργειακός σχεδιασµός θα 
έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε τους στόχους που έχουµε συνυπογράψει στο Εαρινό 
Συµβούλιο του 2007, και θα φανεί ότι αντί της µάχης ενάντια στην κλιµατική αλλαγή 
επιλέγουµε την εξυπηρέτηση βραχυπρόθεσµων οικονοµικών συµφερόντων. 
 
Το WWF Ελλάς, όµως, δεν απογοητεύεται. Με την κατάλληλη πολιτική βούληση η 
Ελλάδα µπορεί και να τηρήσει τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
πραγµατικά να πρωτοστατήσει στην παγκόσµια προσπάθεια καταπολέµησης της 
κλιµατικής αλλαγής. Η παρουσία της Αντιπροσωπείας της Ελλάδας στη συνδιάσκεψη 
του Μπάλι αποτελεί για το WWF Ελλάς δείκτη της ανταπόκρισης της Κυβέρνησης 
στην ταχέως αυξανόµενη κοινωνική ανησυχία για το µέγεθος των επιπτώσεων από 
την κλιµατική αλλαγή. 

 

                                                 
3 Η κυβέρνηση προχώρησε το 2006 σε εξαίρεση του λιγνίτη από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης, δίνοντας στις λιγνιτικές µονάδες ένα 
δώρο της τάξεως των 105.000.000 € 
4 Germanwatch,2006. The climate change performance Index.A comparison between the top 53 CO2 emitting nations 


